Wstep do informatyki

Grupa 1

1. Jedli zmienna a przyjmuje wartosé¢ 13 a zmienna b wartosé -5 to po wykonaniu ponizszej sekwencji dziatan

a xor b

[oaN]
nou

b xor a
a =azxorb

prawdziwe bedzie zdanie

(a) zmienna a ma warto$¢ 13 a zmienna b wartosé 5.
(b) zmienna a ma warto$¢ -13 a zmienna b wartosc -5.
(¢) zmienna a ma warto$¢ -5 a zmienna b wartosé¢ 13.
2. Przyjmujac, 7ze do dyspozycji mamy ciagi 8-bitowe a liczby zapisywane sa z wykorzystaniem kodowania uzupelnienio-
wego do dwoéch zaznacz prawdziwe zdanie
(a) -73 and +114 = 450
(b) -73 or +114 = +50
(c) -73 and +114 = -50

3. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) liczby ujemne w notacji znak-modut i uzupetnienie do dwoch maja taka sama postac.

(b) liczby ujemne w notacji znak-modul i uzupelnienie do dwoch maja taka sama posta¢ z wyjatkiem bitu znaku,
ktory jest przeciwny.

(c) liczby dodatnie w notacji znak-modut i uzupeienie do dwoch maja taka sama postac.

4. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) W arytmetyce zmiennoprzecinkowej dodawanie nie jest taczne, tzn (z +y) + 2 # x + (y + 2)
(b) Zero nie jest wartoscia specjalng 1 moze zosta¢ bezposrednio reprezentowana w formacie zmiennoprzecinkowym.

(c) Na zadanej liczbie n bitéw mozna zapisa¢ wiecej liczb rzeczywistch niz catkowitych.

5. Jedli do stosu dodam elementy pobrane z kolejki a nastepnie z tablicy tab wypisze elementy o indeksach wskazanych
przez liczby pobierane ze stosu to wowczas przy ponizszych zatozeniach

do kolejki dodaje elementy: 2, 4, 1, 3

tab[1] = x
tab[2] =y
tab[3] = z
tab[4] = w

wypisane zostanie
(a) zxwy
(b)yzwxy
(c)zzxyw
6. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Tablica jest struktura w ktorej do wskazywania elementéw uzywamy indeksow liczbowych.
(b) W tablicy jest okreslona kolejnosé, ale nie mozna odwotaé sie do dowolnego elementu.

(c) Tablica jest struktura w ktorej do wskazywania elementow uzywamy kluczy (ktére moga by¢ liczba lub dowonym
napisem).
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BNF to skrot od:

(a) Backus-Naur Form
(b) Best Notation Format
(c) Backus kNow Form

. BNF jest

(a) powszechnie uzywana do zapisu skladni jezykéw programowania i protokotéw komunikacyjnych.
(b) powszechnie uzywana do zapisu operacji Boolowskich.

(¢) powszechnie uzywana do gramatycznego upraszczania wyrazen logicznych.

. 1Kib réwny jest

(a) 128 bajtom

(b) 1024 bajtom

(¢) 1000 bitom
Procesor zapisuje 32-bitowe wartosci w pamieci okreslajac kolejnosci bajtow zgodnie z zasada Big Endian. Wéwczas
warto$¢ 4D3C2B1A umieszczona pod adresem 100 zajmie

(a) adresy od 100 do 103 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

(b) adresy od 103 do 100 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

(c) adresy od 97 do 100 w kolejnosci 4D, 3C, 2B, 1A

Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Unicode i UTF to dwa rézne kredlenia na to samo.
(b) Unicode i UTF réznig sie tym, ze Unicode jest 16-bitowe a UTF 32-bitowe.

(c¢) Unicode i UTF to dwa $cisle powiazane, ale jednak rézne pojecia.
Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Maszyna analityczna byla pierwszym elektrycznym komputerem.

(b) Maszyna analityczna to urzadzenie mechaniczne powszechnie uwazane za pierwszy programowalny komputer ogél-
nego zastosowania.

(c) Maszyna analityczna to pierwszy programowalny komputer oparty o architekture von Neumanna.
Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Architektura von Neumanna to sposob organizacji elementéw komputera, w ktorej dane przechowywane sa w
pamieci wspolnie z instrukcjami.

(b) Architektura von Neumanna to sposéb organizacji elementéw komputera, w ktorej dane przechowywane sa w
osobnej pamieci niz instrukcje.

(c) Nie ma nic wspolnego z komputerami i okresla styl architektoniczny z okresu II Wojny Swiatowej obowiazujacy
na terenach okupowanych przez Niemcy.

Faczna liczba wywotan funkeji dla ponizszej funkcji £
function f(n)

if (n = 0 or n = 1) then
return 1

return f(n-1)*f(n-2)

przy wywolaniu f (4) wynosi

Przy pomocy BNF podaj sktadnie wyrazen sktadajacych sie z sumy dowolnej ilosci liczb.
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Zalzmy, ze dysponujemy 32-bitowym typem catkowitoliczbowym integer. Napisz pseudokod funkcji pozwalajacej usta-
wié¢ zadany bit w liczbie catkowitej czyli ciagu 32-bitowym) na okreslong wartosé. Funkcja powinna mie¢ nastepujaca
deklaracje

function ustawBit(liczba, numerBitu, wartosc)

Uzupelnij zdanie: sto trzydziesci jeden (130) kilobajtéw (kB) to x bajtow czyli y kibibajtow (KiB). Jesli y nie jest
liczba catkowita wowczas podaj y w postaci y = vKiB + rB.

Dla podanej ponizej petli for podaj jej rownowaznik wykorzystujac petle while (i ewentualnie inne potrzebne instrukcje
z wyjatkiem oczywiscie petli for)

for i:=5 to 15 step 2
{

print (i)
}

Podaj definicje/opis Maszyny Turinga M pozwalajacej na realizacje celu C. Zilustruj jej dziatanie dla podanego stanu
tasmy T

Dane: C - maszyna przechodzi do stanu akceptujacego, gdy odczyta liczby: 1, 2, 3 (liczby musza wystapi¢ w takiej
kolejnosci i musza nastepowac bezposrednio po sobie). T-1 1021223012

Wiedzac, ze w pewnym kanale komunikacyjnym beda przesylane jako wiadomosé znaki a, b, ¢, d oraz wartosci liczbowe
z przedziatu 0-7 jesli w wiadomo$ci w dowolnym miejscu pomiedzy ta wartoscia a ewentualng wartoscia ja poprzedzajaca
wystapil znak c; w przeciwnym razie 0-15 (dwie wartos$ci musza by¢ rozdzielone przynajmnieje jedna litera). Zaproponuj
najbardziej zwarty binarny sposéb kodowania takich wiadomos$ci i zakoduj wiadomo$é: bc2da2c. Zwr6¢ uwage na
odwracalno$é¢ zaproponowanego formatu, to znaczy czy po zakodowaniu wiadomosci daje sie ona odczytac.



